% Centralna Komisja Egzaminacyjna

EGZAMIN MATURALNY 2012

BIOLOGIA

POZIOM PODSTAWOWY

Kryteria oceniania odpowiedzi

MAJ 2012



2 Egzamin maturalny z biologii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie uktadow w organizmie cztowieka, w ktorych
wystgpuje nabtonek migawkowy i okreslenie jego funkcji
w kazdym z nich (I1.2.a.1)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Nazwa ukladu Rola nablonka migawkowego w tym ukladzie

1. oddechowy e umozliwia usunigcie zanieczyszczen z drog oddechowych

2. rozrodczy (kobiety) | e umozliwia przemieszczenie komorki jajowej do macicy

2 p.—za podanie prawidlowych nazw dwodch uktadow, w ktorych wystepuje nabtonek
migawkowy, oraz podanie poprawnej roli tego rodzaju nablonka w kazdym z nich

1 p.—za podanie prawidlowej nazwy jednego ukladu, w ktorym wystepuje nabtonek
migawkowy, wraz z podaniem roli tego nabtonka w tym uktadzie

0 p.—za podanie tylko nazw ukladow bez podania roli nabtonka lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tekscie
dotyczacych budowy naskorka (I111.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
zdolno$¢ do podziatow komorkowych / dzielenia si¢ na drodze mitozy

1 p. — za poprawne podanie na podstawie tekstu cechy zywych komoérek warstwy podstawnej
naskorka, ktora zapewnia jego odtwarzanie si¢

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, ktora nie wskazuje cechy zapewniajacej odtwarzanie si¢
naskodrka, np. zdolno$¢ do rozmnazanie si¢ komorek

b) (0-1)
Wiadomosci 1 rozumienie | Okre$lenie roli warstwy zrogowacialych komorek naskorka
w ochronie organizmu cztowieka (I.2.a.1)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

¢ utrudnia wnikanie w glab skory drobnoustrojow, wirusow, toksycznych substancji
e chroni organizm przed utrata wody

e chroni przed urazami mechanicznymi

1 p. — za poprawne podanie roli, jaka pelni warstwa zrogowaciatych komoérek naskorka dla
funkcji ochronnej skéry w organizmie cztowieka

0 p. — za podanie roli warstwy naskorka, ktdra nie odnosi si¢ do funkcji ochronnej skory lub
odpowiedZz zbyt ogélna, np.chroni organizm, lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna
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Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Scharakteryzowanie budowy uktadu ruchu cztowieka (I.1.b.8)

Poprawne odpowiedzi:

e C./Powierzchnie stawowe nasadowych czesci kosci dtugich sa zbudowane z tkanki
kostne;j.
e E./Czgscia bierna uktadu ruchu sa migsnie szkieletowe, a czg$cia czynna sa kosci.

1 p.—za zaznaczenie dwoéch zdan nieprawdziwych dotyczacych budowy uktadu ruchu
cztowieka

0 p. — za zaznaczenie tylko jednego zdania nieprawdziwego lub odpowiedz niepoprawna,
np. zaznaczenie dwoch zdan prawdziwych, lub zaznaczenie wigcej niz dwoch zdan

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Wyrdznienie cech budowy szkieletu cztowieka stanowiacych
przystosowanie do dwunoznego chodu (I.2.a.1)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e esowato wygiety kregostup / lordozy i kifozy krggostupa

e otwor potyliczny przesunigty ku srodkowi czaszki

e wysklepiona stopa

o wydhuzenie szkieletu kosci konczyn dolnych / duze kosci stgpu

1 p.—za poprawne podanie swoistej cechy budowy szkieletu cztowieka, ktora jest
bezposrednio zwigzana z dwunoznym chodem

0 p. —za podanie cechy szkieletu czlowieka niezwiazanej bezposrednio z dwunoznym
chodem lub inna odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie rodzaju naczynia krwiono$nego na podstawie cech
jego budowy przedstawionych na rysunku (I.1.a.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zyta, poniewaz posiada zastawki.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy naczynia krwiono$nego przedstawionego na rysunku oraz
cechy umozliwiajacej jego rozpoznanie

0 p. — za odpowiedz niepelna, uwzgledniajaca tylko nazweg przedstawionego naczynia lub
tylko cechg naczynia krwiono$nego, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na rysunku —
wyjasnienie roli mig$ni szkieletowych w transporcie krwi w zytach
(1I1.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Migsnie szkieletowe kurczac sig, uciskaja na naczynie krwionosne, powodujac przeptyw
krwi w gore konczyny dolnej.
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1 p. — za poprawne wyjasnienie wptywu migsni szkieletowych na przeptyw krwi w naczyniu
krwiono$nym konczyny dolnej, uwzgledniajace skurcz tych migéni i ich ucisk
na naczynie

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie uwzglednia roli migsni szkieletowych w przeptywie krwi
w naczyniu krwiono$nym lub odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub odpowiedz
zbyt og6lna, np. migsnie reguluja przeptyw krwi

Zadanie 6. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie tkanki tacznej na przyktadzie krwi (I.1.a.3)

Poprawna odpowiedz:
B./ ok. 55% 145%

1 p. — za poprawne zaznaczenie zestawu prawidtowo ilustrujacego udzial procentowy osocza
1 elementéw morfotycznych we krwi zdrowego cztowieka
0 p. — za zaznaczenie nieprawidtowego zestawu lub zaznaczenie wigcej niz jednego zestawu

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie funkcji biatek osocza krwi cztowieka (I.1.¢.6)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (dwie sposrod):

e fibrynogen — pod wptywem trombiny przechodzi w fibryne bioraca udzial w procesie
krzepnigcia krwi

e albuminy — uczestnicza gldéwnie w utrzymaniu ci$nienia onkotycznego we krwi

¢ immunoglobuliny — jako przeciwciata rozpoznaja antygeny, przez co warunkuja odpornosé
organizmu

2 p. — za poprawny wybor dwoch biatek osocza wraz z poprawnym okresleniem roli kazdego
z nich

1 p. — za poprawny wybor jednego z biatek osocza wraz z poprawnym okresleniem jego roli

0 p.—za wybdr biatek osocza bez okreSlenia ich roli lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 7. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia — okreslenie
miejsca 1 sposobu pomiaru wlasnego tetna (I11.1.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e Miejsce pomiaru (jedno sposrod):
— w miejscach gdzie tetnice dochodza blisko do powierzchni ciata
— na nadgarstku / na przegubie re¢ki / na szyi / na skroni / w pachwinie
— na tgtnicy szyjnej / na t¢tnicy promieniowe;j
e Sposdb pomiaru:
Tetno mierzymy przyktadajac palce do powierzchni ciala i liczymy uderzenia serca
w okreslonym czasie (np. 15 s, 30 s) a nastgpnie przeliczamy je na 1 minutg.
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2 p. —za podanie jednego wiasciwego miejsca ciata, w ktorym mozna dokona¢ pomiaru
wlasnego tgtna oraz podanie sposobu pomiaru tg¢tna uwzgledniajacego przeliczenie
liczby uderzen serca na minute

1 p. — za podanie tylko miejsca ciala, w ktorym mozna dokona¢ pomiaru wiasnego tetna lub
tylko podanie sposobu pomiaru t¢tna uwzgledniajacego przeliczenie liczby uderzen
serca na minut¢

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub niepelna w odniesieniu do obu czesci polecenia

b) (0-1)
Tworzenie informacji Opisanie warunkéw przeprowadzenia obserwacji wplywu
wysitku fizycznego na przyspieszenie pracy serca ((I11.1.b)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Nalezy zmierzy¢ t¢tno przed wysitkiem fizycznym i po wysitku, np. przed biegiem i po biegu.

1 p. — za uwzglednienie w sposobie przeprowadzenia obserwacji (dwukrotnego) pomiaru
przed wysitkiem i po wysitku, pozwalajacego na wykazanie wplywu wysitku
fizycznego na czestotliwos$¢ skurczow serca tej samej osoby

0 p. — za uwzglednienie w planie obserwacji tylko jednego czasu pomiaru, np. po wysitku lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna, np. dotyczaca pomiaréw u réznych osob

Zadanie 8. (0—1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie elementéw uktadu odporno$ciowego
(I.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:
1-F,2—-F,3-P

1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech zdan dotyczacych leukocytow
0 p. —za poprawna ocen¢ tylko dwoch lub jednego zdania, lub odpowiedz catkowicie
niepoprawng

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji | Uzupetnienie schematu transportu gazow oddechowych
w organizmie cztowieka na podstawie jego opisu (I1.3.a)

Poprawna odpowiedz:

tlen

dwutlenek dwutlenek
wegla L wegla

pecherzyk plucny naczynie krwionosne komoérka organizmu

1 p.—za poprawne oznaczenie wszystkich czterech strzatlek (dorysowanie grotow)
wskazujacych kierunki przemieszczania si¢ gazéw oddechowych i wpisanie nad
strzatkami nazw lub wzoréw chemicznych obu wlasciwych gazow oddechowych

0 p. — za uzupetnienie rysunku, ktére nie spetnia powyzszych kryteriow
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Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie znaczenia pgcherzykowej budowy pluc cztowieka
dla wymiany gazowej (I1.2.a.1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

P¢cherzykowa budowa pluc zwigksza powierzchni¢ wymiany gazowej, co podnosi

efektywno$¢ wymiany gazowe;.

1 p.—za poprawne podanie znaczenia pecherzykowej budowy pluc uwzgledniajace
zwigkszenie powierzchni wymiany gazowe;j

0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji | Przetwarzanie informacji wedtug podanych zasad —
uzupelnienie tabeli i na jej podstawie skonstruowanie wykresu
stupkowego (I1.3.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e Uzupehienie tabeli:

Czestos¢
Grupa krwi Liczba oséb wystepowania grupy
krwi (w procentach)

B 351 35
AB 290 29

e Przyktad wykresu:

X

< 40

3 36 35

3 35

X

o 30 29

2

o 25

8

S 20

3

a 15

&

@ 10

s

9 5

) 0

e o0

g grupa A grupa B grupa AB grupa 0
grupy krwi

2 p. — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli oraz w calo$ci prawidtowe narysowanie
wykresu, czyli:
— podpisanie stupkow — grupy krwi: grupa A, grupa B, grupa AB, grupa 0 i prawidlowe
opisanie osi — czgstos¢ wystgpowania grupy krwi w %
oraz
— wyskalowanie osi i narysowanie wszystkich stupkow
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1 p.—za poprawne podpisanie stupkéw diagramu i opisanie o0si przy niepoprawnym
wypetnieniu tabeli lub niepoprawnym wyskalowaniu osi, lub niepoprawnym albo
niepetnym narysowaniu stupkow diagramu

lub
—za poprawne wypetienie tabeli oraz wyskalowanie osi i1 narysowanie shupkow
diagramu przy niepelnym opisie osi, lub niepodpisanych stupkach diagramu

0 p. — za catkowicie nieprawidtowo narysowany 1 opisany diagram

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji przedstawionych w formie tekstu —
podanie brakujacego opisu wskazanej osi wykresu (I1.1.a)

Poprawna odpowiedz:

Liczba zachorowan na gruzlicg na 100 tys. ludnosci

1 p. — za podanie poprawnego opisu osi pionowej wykresu

0 p. —za odpowiedz niepoprawna lub niepelna, np. opis osi bez podania przeliczenia
na 100 tys. ludnos$ci

b) (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie i uzasadnienie opinii na podstawie informacji

przedstawionych na wykresie (I11.3.b)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Uwazam, ze szczepienia sa skuteczne, poniewaz zachorowalno$¢ na gruzlicg w latach
1999-2007 zmniejszyta si¢ w wigkszosci wojewodztw przedstawionych na wykresie.

e Uwazam, ze skuteczno$¢ szczepien nie jest wystarczajaca, gdyz sa wojewodztwa,
w ktorych zapadalno$¢ na t¢ chorobg prawie si¢ nie zmienila, a nawet wzrosta,
np. w matopolskim.

e Uwazam, ze szczepienia przeciw gruzlicy nie sa w pelni skuteczne, poniewaz ograniczaja,
ale nie eliminuja catkowicie tej choroby.

e Na podstawie analizy tych danych nie mozna stwierdzi¢, ze szczepienia sa skuteczne, gdyz
na obnizenie zachorowalno$ci na gruzlic¢ mogly wplyna¢ tez inne czynniki,
np. skutecznos¢ antybiotykdw, wczesna wykrywalnos¢ przypadkow zachorowan,
przestrzeganie higieny, lepsza jakos$¢ zycia.

1 p. — za przedstawienie swojej opinii dotyczacej skutecznosci szczepien przeciwko gruzlicy
w Polsce na podstawie danych na wykresie, oraz za logiczne jej uzasadnienie

0 p. — za przedstawienie tylko opinii bez uzasadnienia lub uzasadnienia bez wyrazenia swojej
opinii, lub odpowiedz, ktdra nie odnosi si¢ do danych na wykresie

Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych w tek$cie informacji
dotyczacych wtdérnej odpowiedzi immunologicznej (I11.2.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

Jest to wtorna odpowiedz immunologiczna, poniewaz:

e w organizmie istnialy juz komorki pamigci immunologicznej, ktorych obecnos¢ swiadczy
0 wczesniejszym kontakcie z antygenem.
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e nastapil bardzo szybki i wysoki wzrost poziomu przeciwciat, co jest charakterystyczne dla
odpowiedzi wtorne;.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju opisanej w teks$cie odpornosci immunologicznej
oraz jej uzasadnienie
0 p. —za podanie nazwy rodzaju opisanej odpornosci bez uzasadnienia lub podanie
nazwy nieprawidtowej, lub podanie tylko uzasadnienia, lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 14. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Rozpoznanie witaminy opisanej w tek$cie 1 okreslenie jej roli
w organizmie cztowieka (1.3.c.8)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e witamina A / retinol
e znaczenie (jedno sposrod):
— bierze udziat w procesie widzenia / zapobiega kurzej §lepcie
— bierze udziat w odnawianiu barwnika wzrokowego siatkowki oka / rodopsyny
— bierze udzial w prawidtowym rogowaceniu nabtonka
— bierze udziat w metabolizmie hormondw steroidowych

1 p.—za podanie poprawnej nazwy witaminy oraz jednego przykladu jej znaczenia
w organizmie cztowieka

0 p. —za odpowiedZ niepelna, np. podanie nazwy witaminy bez podania przyktadu jej
znaczenia lub podanie znaczenia bez podania nazwy witaminy, lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna

Zadanie 15. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie nazwy enzymu wydzielanego w narzadzie wskazanym
na rysunku i nazwy trawionego przez ten enzym sktadnika
pokarmowego (1.4.2.2)

Poprawna odpowiedz:
e pepsyna — biatko
e lipaza zotadkowa — tluszcz (zemulgowany)

1 p. — za podanie poprawnej nazwy enzymu wydzielanego w zoladku oraz podanie nazwy
trawionego przez ten enzym sktadnika pokarmowego

0 p. — za podanie tylko nazwy enzymu bez podania trawionego sktadnika pokarmowego lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna, np. nazwa enzymu: podpuszczka

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie narzadu wskazanego na rysunku i okreslenie jego
funkcji (I.1.a.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Pecherzyk zolciowy — magazynuje (gromadzi) z61¢ wytwarzana w watrobie 1 uwalnia ja
do dwunastnicy z chwila rozpoczgcia trawienia.

e Pecherzyk zolciowy — zaggszcza z0t¢ wytwarzana w watrobie i uwalnia ja do jelita
cienkiego.
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1 p. — za podanie poprawnej nazwy narzadu oznaczonego na rysunku litera Y 1 okreslenie
jego funkcji

0 p. — za podanie tylko nazwy narzadu bez podania funkcji lub odpowiedz niepoprawna,
np. pecherzyk zoélciowy produkuje / wydziela zo1¢.

) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie podstawowej funkcji jelita grubego (I.1.c.4)

Poprawna odpowiedz:
D. / wchtanianie wody

1 p. — za zaznaczenie prawidtowego dokonczenia zdania
0 p. —za zaznaczenie odpowiedzi nieprawidlowej lub zaznaczenie wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 16. (0—1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie roli dwunastnicy w trawieniu thuszczow (1.4.a.2)

Poprawna odpowiedz:

e dwunastnica lub jelito cienkie

e Emulgowanie thuszczow zachodzi pod wplywem zo6tci wytwarzanej w watrobie
1 wydzielanej do dwunastnicy.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym odbywa si¢
emulgowanie tluszczéw oraz wyjasnienie uwzgledniajace z6t¢ wydzielana przez
watrobe

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. podanie tylko nazwy odcinka przewodu pokarmowego bez
wyjasnienia, albo wyjasnienie procesu bez podania nazwy odcinka przewodu
pokarmowego, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie budowy i funkcjonowania siatkowki oka —
okreslenie roli czopkow w procesie widzenia (I.1.a.5)

Poprawna odpowiedz:

e A/ Najliczniej wystepuja w Srodkowej czgsci siatkowki — w dotku $rodkowym (plamce
z6ttej).

e D/ Odpowiadaja za widzenie szczeg6low obrazu 1 widzenie barwne.

1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch informacji charakteryzujacych wytacznie czopki

0 p.—za zaznaczenie tylko jednej poprawnej informacji lub dwoch informacji
niepoprawnych, lub zaznaczenie wigcej niz dwdch informacji
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Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie neuronéw uczestniczacych w przewodzeniu
impulsu nerwowego w tuku odruchowym przedstawionym
na schemacie ((1.4.b.5)

Poprawna odpowiedz:

1. neuron czuciowy
2. neuron posredniczacy / kojarzeniowy / interneuron

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch neurondw, przez ktore przekazywany jest impuls
nerwowy we wskazanym na schemacie miejscu tuku odruchowego
0 p. — za podanie tylko jednej nazwy neuronu lub obu nazw niepoprawnych

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie efektora na przedstawionym schemacie tuku
odruchowego(1.4.b.5)

Poprawna odpowiedz:
efektor: D

1 p. — za podanie poprawnego oznaczenia efektora
0 p. — za odpowiedz niepoprawna

Zadanie 19. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na rysunkach podstawowych narzadow
w organizmie czlowieka i okre$lenie ich roli w procesie wydalania

(I.1.a.7)
Poprawna odpowiedz:
Wydalane zwiazki chemiczne
Nazwa
narzadu charakterystyczny dla danego narzadu wspélny dla obu narzadéw
(I przyktad)
A nerka mocznik / amoniak / kwas moczowy
woda
B phuca dwutlenek wegla

3 p.—za poprawne wypehienie wszystkich trzech kolumn tabeli dotyczacych narzadow
przedstawionych na rysunkach

2 p. — za poprawne wypetnienie dwoch (z trzech) kolumn tabeli

1 p. — za poprawne wypehnienie jednej (z trzech) kolumn tabeli

0 p. — za wszystkie kolumny tabeli wypetnione nieprawidtowo

Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okre$lenie funkcji tozyska (I.1.c.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e wymiana gazowa — dostarczanie tlenu do krwi ptodu i usuwanie dwutlenku wegla z krwi
ptodu

e dostarczanie substancji budulcowych i energetycznych do krwi ptodu

e usuwanie szkodliwych produktow przemiany materii (mocznika) z krwi ptodu

e dostarczanie przeciwcial do krwi ptodu.
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1 p.—za poprawne podanie jednej funkcji tozyska, innej niz wymienione w tekscie,
z uwzglednieniem kierunku dostarczania lub usuwania substancji

0 p. —za podanie funkcji odczytanej z tekstu lub odpowiedz niepetna, np. usuwanie
szkodliwych substancji, lub odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 21. (0-1)

Tworzenie informacji | Uzasadnienie na przyktadzie wybranej zmiany adaptacyjne;j
pozytywnego wptywu wysitku fizycznego na organizm cztowieka
(II1.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Zmiana adaptacyjna A. — nizsze ci$nienie krwi moze zapobiec zawatowi serca lub udarowi
mozgu.

e Zmiana adaptacyjna B. — obnizenie ilosci LDL a podwyzszenie HDL chroni organizm
przed miazdzyca.

1 p. —za poprawne okreslenie roli wybranej zmiany adaptacyjnej w_profilaktyce chorob
uktadu krazenia

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. odnoszaca si¢ wytacznie do opisanych w tek$cie zmian lub
odpowiedZ merytorycznie niepoprawna

Zadanie 22. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie sposobu dziedziczenia wskazanych chorob
genetycznych cztowieka (1.4.c.17)

Poprawna odpowiedz:

Nazwa choroby Sprzezenie z | Autosomia Autosomia Aberracja
plcia dominujaca recesywna chromosomowa

Zespot Turnera X

Zespot Downa X

Hemofilia X

Fenyloketonuria X

2 p.—za poprawne okre$lenie genetycznego podloza wszystkich choréb wymienionych
w tabeli

1 p. — za poprawne okre$lenie genetycznego podtoza dwdch lub trzech chordob

0 p. — za okreslenie genetycznego podtoza tylko jednej choroby lub niepoprawne okreslenia
wszystkich chorob

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie etapow ekspresji informacji genetycznej
przedstawionych na schemacie (I1.2.a)

Poprawna odpowiedz:
X — transkrypcja
Y — translacja

1 p. — za podanie poprawnych nazw obu proces6w oznaczonych na schemacie literami X 1Y



12 Egzamin maturalny z biologii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

0 p.—za podanie poprawnej nazwy tylko jednego procesu lub nieprawidlowych nazw obu
procesoOw

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Wyrdznienie rodzajoéw RNA powstajacych we wskazanym
procesie 1 okreslenie jego roli w biosyntezie biatka (1.4.c.15)

Poprawna odpowiedz:
mRNA, tRNA, rRNA

1 p. — za podanie trzech rodzajow RNA wytwarzanych w procesie oznaczonym na schemacie
litera X oraz podkre§lenie mRNA

0 p. — za podanie dwoch lub jednego rodzaju RNA, lub podanie trzech poprawnych nazw
RNA 1 brak podkreslenia mRNA, lub podkreslenie innego rodzaju RNA, lub podanie
nieprawidlowego przyktadu RNA, ktory nie bierze udziatu w translacji, np. snRNA

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie genomu cztowieka (1.4.c.16)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Badano sekwencj¢ nukleotydow w DNA, poniewaz DNA stanowi material genetyczny
cztowieka.

1 p. — za podanie, ze badano DNA oraz poprawne uzasadnienie
0 p.—za podanie, ze badano DNA bez uzasadnienia lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna

Zadanie 25. (0-2)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
prawdopodobienstwa wystapienia danej cechy (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:

e Genotypy rodzicow (P) Q Aa 4 Aa
Gamety A, a, A, a
Genotypy dzieci (F;) AA, Aa, Aa, aa

e Prawdopodobienstwo 25 % /0,25 /%

2 p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej (genotypy rodzicow, gamety,
genotypy F;), podkres§lenie genotypu chorego dziecka i na tej podstawie podanie
wlasciwego prawdopodobienstwa

1 p. —za poprawne zapisanie krzyzowki i podkres§lenie genotypu chorego dziecka, bez
podania prawdopodobienstwa albo prawdopodobienstwo podane nieprawidlowo,
np. 1 : 4, lub poprawne zapisanie krzyzowki bez podkreslenia genotypu chorego
dziecka i poprawnie podane prawdopodobienstwo

0 p. — za niepoprawnie zapisanie nawet jednego genotypu w krzyzéwce lub poprawnie
podane prawdopodobienstwo przy nieprawidtowo zapisanej krzyzéwce genetycznej
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Zadanie 26. (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
grup krwi u cztowieka (I11.2.c)

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi 0

1 p. — za podkreslenie wiasciwej grupy krwi, ktérej na pewno nie moze mie¢ dziecko
0 p. — za podkreslenie niewtasciwej grupy krwi lub podkreslenie wigcej niz jednej grupy krwi

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie —
okreslenie zalezno$ci migdzy stezeniem pestycydu
w organizmach a ich miejscem w sieci troficznej (I11.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Im organizm stanowi dalsze ogniwo sieci pokarmowej, tym wigksze jest stgzenie DDD
W jego organizmie.

1 p. —za poprawne okreslenie zaleznosci migdzy stezeniem DDD w organizmach a ich
miejscem w przedstawionym na schemacie fragmencie sieci pokarmowej

0 p. —za odpowiedZz niepetna, ktora nie okreSla zaleznosci, np. st¢zenie DDD zalezy
od miejsca organizmu w sieci pokarmowej, lub odpowiedz merytorycznie
niepoprawnag

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie —
wyjasnienie przyczyny porownywalnego stezenia DDD
w organizmie ryby drapieznej i ptaka rybozernego (I11.2.a)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Ryba drapiezna i1 ptak rybozerny zajmuja ten sam poziom troficzny w przedstawionym
fragmencie sieci pokarmowej 1 zywia si¢ rybami planktonozernymi.

1 p.—za poprawne wyjasnienie porownywalnego stgzenia DDD w organizmie ryby
drapieznej 1 ptaka rybozernego w przedstawionym fragmencie sieci pokarmowe;j
0 p. — za odpowiedz merytorycznie niepoprawna lub niepetna, np. dlatego, ze sa migsozerne

¢) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie zalezno$ci miedzygatunkowej migdzy ryba
drapiezna a ptakiem rybozernym w przedstawionym
fragmencie sieci pokarmowej (1.3.a.2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e antagonistyczna, konkurencja

e antagonistyczna, drapieznictwo (w przypadku narybku)

1 p. — za podkreslenie dwoch wilasciwych okreslen, ktore moga poprawnie charakteryzowac
zalezno$¢ migdzygatunkowa migdzy ryba drapiezna i ptakiem rybozernym

0 p. — za odpowiedz niepelna (podkreslenie jednego okreslenia) lub podkreslenie wigcej niz
dwoch okreslen, lub odpowiedZ niepoprawna
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Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie na podstawie tekstu mozliwych poziomow
troficznych, do ktdérych nalezy kowalik (I.3.2.2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
e konsument I rzedu / ro$linozerca / poziom troficzny II
e konsument II (i Il rzedu) / drapieznik / poziom troficzny III (i IV)

1 p. — za podanie na podstawie tekstu obu prawidtowych poziomoéow troficznych zajmowanych
przez kowalika w tancuchach pokarmowych
0 p. — za odpowiedz niepetna, np. podanie tylko jednego poziomu troficznego lub odpowiedz
niepoprawna, np. mieszajaca réozne okreslenia: poziom troficzny II i drapieznik
b) (0-1)
Korzystanie z informacji Zapisanie tancucha pokarmowego z udzialem kowalika
i krogulca na podstawie informacji w tekscie (I1.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):
e nasiona > kowalik = krogulec
e liscie drzewa / drzewo —> larwa owada / owad > kowalik = krogulec

1 p.—za w calosci poprawne zapisanie tancucha pokarmowego z udzialem kowalika
1 krogulca

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. lancuch pokarmowy bez strzatek lub ze strzatkami
skierowanymi odwrotnie

Zadanie 29. (0—-1)

Korzystanie z informacji Skonstruowanie schematu krazenia materii w ekosystemie
z wykorzystaniem podanych informac;ji (I1.3.a)

Poprawna odpowiedz:

2. konsumenci
energia / \
stoneczna

vAg .
< )= |::> 1. producenci p| 3. destruenci

£ v Q
4. zwigzki /

nieorganiczne

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich elementow schematu
0 p. — za niepoprawne wpisanie nawet jednego elementu schematu lub odpowiedz catkowicie
niepoprawng
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Zadanie 30. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie argumentu uzasadniajacego korzysci dla ochrony
srodowiska z wykorzystania biogazu jako zrédta energii (I111.3.a)

Przyktady poprawnych odpowiedzi (jedna sposrod):

e Ograniczenie niszczenia naturalnego $rodowiska spowodowanego eksploatacja gazu
ziemnego.

e Wykorzystanie nieuzytecznych ro$lin lub odpadkow do produkcji energii,
co w konsekwencji spowoduje mniejsze zanieczyszczenie srodowiska odpadami.

1 p.—za podanie na podstawie tekstu przynajmniej jednej (lub dwoch korzysci)
dla §rodowiska wynikajacych z wykorzystania biogazu

0 p. —za odpowiedZz niepoprawng, np. zbyt ogo6lna, ktéra nie odnosi si¢ do ochrony
srodowiska, lub taka, ktéra nie wynika z tekstu



